

融合教育是一种创新型教育模式，旨在为多样化的学生群体提供平等、包容的教育机会。全面推进融合教育，是保障特殊儿童平等接受教育的重要途径，也是社会文明水平的重要体现。

近年来，在省市教育部门的大力支持下，管城回族区、区政府高度重视融合教育的发展，坚持以“融合，让教育更美好”为发展愿景，努力探索融合教育新生态，让特殊儿童和普通孩子一样享受公平有质量的教育。



联合国儿童基金会、华师大项目组赴管城回族区进行学前融合教育专题调研



孩子仰脸开心一刻

让每个生命绽放光彩

管城回族区以育人质量为导向全面推进融合教育

本报记者 李杨

多方资源联动 优化公平优质教育环境

2022年12月被确定为“教育部-联合国儿童基金会‘中国融合教育推进：教师专业能力提升项目’”试点区，2024年2月被评为河南省首批融合教育示范区，《立体协同推进融合教育高质量发展》和《送教上门，实现特殊教育“一个都不能少”》两个案例被遴选为河南省特殊教育典型案例在全省推广……据悉，管城回族区已有28年学前、10年小学、4年初中融合教育实践经验，初步形成了幼、小、初一体化融合教育管城模式。

目前，该区义务教育阶段有公办学校64所，民办学校4所，特殊教育学校1所。在校生10万余人，特殊儿童368人，其中，94人在特殊教育学校就读，260人在普通中小学进行融合教育，另有12名适龄残疾儿童因自身条件限制，由教师采取送教上门的方式进行康复训练教育指导等服务，入学率达99.5%。

为全方位推进辖区融合教育工作，该区自2015年将融合教育纳入普及义务教育整体工作，制定《管城回族区融合教育工作发展规划》和《管城回族区融合教育专项工作计划》，成立“管城回族区融合教育专家委员会”“管城回族区融合教育工作领导小组”“管城回族区巡回辅导教师团队”等，形成政府主导、部门协同、多方参与的工作格局，构建具有管城特色的“立体协同”支持体系，建立由区教育局牵头，编办、发改委、民政局、人社局、卫健委、残联等有关部门组成的工作协调机制，多方联动、资源共享，确保协同助力融合教育高质量发展。

强化保障供给 实现教学活动专业高效

为加速融合教育高质量发展，该区强化资金保障和设施保障，优化随班就读学习环境。2005年，全区落实“无障碍”工程。2023年，区第二实验小学、外国语学校小学、南十里小学开展升级“无障碍”工程，对招收随班就读5人以上的10所学校按照国家标准建成并使用资源教室。同时，该区通过落实技术保障实现教学活动专业高效。郑州市第三人民医院、管城回族区人民医院及社区卫生服务中心等多家机构派出专业人员到随班就读学校、巡回辅导学校开展经常性服务和指导，为特殊儿童提供康复服务，为资源教师提供专业指导，为特需家长提供教育支持。

为汇集融合教育数据信息，区教育局还积极探索融合教育信息化管理模式，创建“管城回族区特殊教育管理平台”，通过班级、学校、资源中心三级管理的方式，对特殊儿童的成长信息进行实时更新和科学指导。资源教师、班主任、家长以及校外医教老师、康教老师输入学生账号可以实时了解学生的学习情况，根据线上数据及时调整自己的计划安排，家校社形成合力，真正帮助特殊儿童实现云端成长。

除了管理随班就读学生信息外，平台还以“立体协同 融合共生”为理念建立融合教育资源库，包含转衔资源、课程资源、评估资源、康教资源等多种教育资源。平台维护专人管理、检索方便、数据共享，为区域内融合教育管理、教学需求、专家指导提供专业支持，形成“数字+服务”的管城模式，进一步提高智慧管理水平。



开展融合教育通用学习设计培训

坚持因材施教 满足不同学生成长需求

融合教育不仅要求提高残疾学生随班就读的质量，而且要求创造适合每个学生的教育环境，其核心是全体学生参与和减少排斥，让每个学生都得到帮助和支持。依托“融课程”工程，该区开发“十个一”课程，即：一起阅读、一起劳动、一起歌唱、一起创作、一起体验、一起表演、一起运动、一起游戏、一起游学、一起过节，用课程推动学生能力培养，充分利用教具、学具和辅具等适切工具帮助学生学习生活。

与此同时，该区实施个别化课程教学，以满足学生不同的学习需要。差异化实施课堂教学，“一

人一课表、一期一目标”的个性化课程设计，《生活语文》《生活数学》《语言交际》《感知游戏》等课程的开发，体现了教学的科学性、适宜性和有效性。

此外，该区还建立针对性评价体系。普通学校制定个别化教育计划(IEP)，用“记录+测评”的方式记录学生真实发展过程，定期评估，帮助学生进行公平、快乐、无障碍、有质量的学习。区第二实验小学教师时明结合十八年一线融合教育经验，在融合教育中开发个性化学习和支持(PLS)系统，运用评价的力量促进融合教育高质量推进。

聚焦幼小转衔 助力儿童平稳过渡成长

学前教育是基础教育的基础，是终身教育的开端。作为融合教育实践的先行区，该区多年来一直积极推动学前阶段的融合教育工作实践。该区将师资培养作为幼有所育、幼有优育的发力点，依托奇色花学前融合教育资源中心，通过聚焦问题解决，加大资源调配力度；聚焦立体协同，构建业务管理体系；聚焦质量导向，增强融合教育品质；聚焦战略机遇，助推融合教育发展，坚持“让每个儿童都取得进步，让每个家庭都看到希望，让每个教师都收获成长，让每个园所都更加美好”的理念，扎实推进融合教育。

为助力儿童平稳过渡成长，该区还构建幼小初转衔体系。区教育局指导区域学校关注教育理念、教学方法、课程设置差异，重视学习环境的改变、学习方式的调整、人际关系的重建，在教师上下功夫、在课程上下功夫、在环境上下功夫、在

共育上下功夫、在工具上下功夫、在过程上下功夫，形成管城区转衔工作的“六要素”。目前，该区转衔工作已经初步构建以奇色花福利幼儿园、花溪路幼儿园、中心幼儿园、南曹幼儿园、武警总医院幼儿园、区第二实验小学、外国语学校小学、南十里小学、回民第二小学、郑州市第三十九中学、郑州市回民初级中学等学校为代表的幼、小、初连续的转衔工作体系。

此外，该区还依托区特殊教育资源中心，带领区域中小幼幼儿园，共同研发《转衔实施流程表》《衔接适应能力量表》《转衔会议纪要表》《衔接支持清单》《学期档案资料册》《家访沟通记录》《追踪情况记录案例》等转衔工具，并通过开展转衔评估，制定转衔计划，切实转衔实施，加强服务跟踪环节，科学使用转衔工具，推动幼小初平稳过渡，系统助力儿童成长。

提升教师能力 促进教学生态和谐发展

12月8日，教育部-联合国儿童基金会“中国融合教育推进：教师专业能力提升项目”2024年度工作总结会于管城回族区顺利召开。会议旨在交流融合教育最佳经验，提炼融合教育的理论深化和实践创新，来自各高校的教授以及全国各项目试点地区的教育同仁200余人齐聚一堂。会议重点聚焦区域融合教育政策与实践的成功经验分享、试点地区年度工作成果展示、融合教育国际前沿经验的交流互鉴、课程体系构建与教学实施的深度研讨，全面梳理了项目实施过程中积累的宝贵经验与面临的挑战，并在此基础上进一步明晰了下一阶段的工作要点与战略重心。

据介绍，参与项目以来，该区持续开展“残障平等意识(DET)”“营造融合氛围(DFC)”等专题培训10余场，每年至少组织两场骨干校长、教师参与式培训，参训教师累计达9000多人次，多次接受华东师范大学教授郑猛、汪海萍、刘鲲、苏雪云，郑州师范学院特殊教育学院副院长李玉向，郑州大

学第三附属医院儿童康复科主任朱登纳等多名项目组专家专业指导，培养了一批专业的融合教师，也使得全纳思想在全区得到推广践行。

与此同时，该区选拔了一批优秀的融合学校，推动特殊教育深度融合。依托项目，奇色花福利幼儿园、回族幼儿园等5所幼儿园已被确定为融合教育示范区；区第二实验小学、外国语学校等3所小学被确定为融合教育示范区；回民第二小学、郑州市第三十九中学等9所义务教育阶段学校被确定为融合教育实验学校。截至目前，已有21所中小学、5所幼儿园加入华东师范大学融合教育千校联盟，为全力打造“优质均衡”的管城教育名片奠定了基础。

通过项目实施，该区还构建了更加规范的家校社合作渠道、互动机制，通过多种特殊关爱的方式引导家长、学校、社会等多方力量支持和参与特殊儿童的成长，逐渐形成“相融共生”的管城教育文化，推动教育生态和谐发展。



管城区融合教育转衔工作的探索与实践分解图

记者手记

融合教育，是温暖的教育，也是需要用心去呵护的教育。管城区将继续秉持“融合，让教育更美好”的发展愿景，积极探索融合教育新生态，以公平且优质的融合教育，助推管城教育高质量发展。



厉害了我的团 栏目记者 李杨

本期社团：高新区长椿路小学“艺启趣玩”橡皮印章社团

橡皮印美好 创意方寸间



社团老师辅导学生印制作品

高新区长椿路小学“艺启趣玩”橡皮印章社团，巧妙地将传统篆刻艺术与现代创意相结合，致力于通过橡皮印章这一载体，培养学生的动手实践能力、无限创造力以及对传统文化的深刻理解。社团以古朴的篆刻技艺为基石，选用适合小学生的橡皮材料，借助刻、印等技艺，创作出丰富多彩、别具匠心的艺术佳作。橡皮印章社团不仅丰富了美术课堂教学内容，更是培育学生美术特长和个性化发展的重要平台。

踏入社团活动室，仿佛进入了一个充满奇妙想象的艺术殿堂。五彩斑斓的橡皮砖、锋利精致的雕刻刀、色泽斑斓的印台，在孩子们的巧手之下，化腐朽为神奇。社团成员们从最初的橡皮印章新手，成长为如今能熟练设计图案、精雕细琢、印制上色的艺术家，每一步都凝聚了他们对艺术的

热爱与坚持。

在作品创作过程中，同学们的灵感源泉广泛。他们有的从校园四季变换的美景中汲取灵感，将春花、夏树、秋叶、冬雪的韵味定格于橡皮之上，用印章记录校园生活的美好瞬间；有的醉心于传统文化，将古老的诗词、华丽的汉服、神秘的图腾融入印章设计，让传统文化在橡皮印章中焕发新生。

橡皮印章社团不仅注重个人创作技能的提升，更强调团队合作与交流分享。定期举办的社团内部展览和交流活动，为同学们提供了相互学习、借鉴的平台。在这里，创意的火花不断碰撞，新颖的想法层出不穷。大家为一个印章设计的细节热烈讨论，为攻克雕刻难题齐心协力。社团成员的作品应用广泛，他们用自制的橡皮印章为校园活动增色，制作书签、文化衫、帆布袋、宣传海报、

邀请函等，这些橡皮印章点缀的物品成为校园的独特风景，也让更多师生感受到橡皮印章艺术的魅力。

经过长期的努力，橡皮印章社团不仅在校园活动中屡获好评，学生们还带着作品两次在郑州市青少年宫展出，并在郑州市普通中小学德育建设工作会议上进行展示与宣传。此外，社团还前往南阳市镇平县参与结对帮扶活动，为杏花小学的学生带去有趣的体验课程。在高新区第六届教育艺术节活动中，橡皮印章社团荣获教育改革创新优秀成果二等奖。

在这段艺术探索之旅中，橡皮印章社团已经成为培育创新精神的摇篮和弘扬传统文化的沃土。这些小巧的橡皮印章，如同孩子们心中的明灯，照亮了他们追求美、创造美的旅程。



学生们沉浸在雕刻橡皮印章的艺术之旅中



社团学生在郑州市青少年宫参与青少年艺术展